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10-1. fejezet
Attekintés
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Old Faithful Geyser (Yellowstone)

o http://www.nps.gov/vell/tours/livecams/oldfaithful/ OF\/Chours.htm

» A kitoresek néhany adata percekben ill. méterekben

e 10-1. Tablazat:

Id6tartam |240 [120 178 234 |235|269 |255 | 220
El16z6 98 |90 (92 |98 |93 |105|81 |108
Kovetkez6 |92 |65 |72 |94 (83 |94 |101 |87
Magassag |42 |33 |38 |36 |42 |36 |38 |45
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http://www.nps.gov/yell/tours/livecams/oldfaithful/OFVChours.htm
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Attekintés

Ebben a fejezetben bevezetjik a korrelacio
fogalmat, amelynek segitségével
osszefuggeést lehet keresni két valoszinliségi
valtozo kozott, és bizonyos esetekben az
egyik valtozo értékenek ismeretében a masik
értékere lehet kdvetkeztetni.

Olyan mintakkal fogunk foglalkozni, ahol a
minta adatok parokba vannak rendezve.
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10-2. fejezet
Korrelacioé
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Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben bevezetjik a linearis
korrelacios egyutthato r fogalmat, ami két
véletlen valtozo kozti kapcsolat erosségeét
szamszeriuen meri.

Mivel a korrelacids egyultthato kénnyen
kiszamithato, ezert itt foleg a fogalom
megeértesere koncentralunk.
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Definicio

Két valtozo ko6zott korrelacio léep
fel, ha az egyik a masikkal
valamilyen modon kapcsolatban
van.
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Definicio

A linearis korrelacios egydutthatd r meri a
linearis kapcsolat erosséget egy xéesy
parokbol allo minta ertekei kdzott.
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Az adatok feltarasa

Gyakran felfedezhetiink kapcsolatot ket
valtozo kdzott a szérasdiagram segitségevel.

A kovetkezo 10-2. abra néhany kulonboz6
tulajdonsagokkal rendelkez6 szérasdiagramot

mutat be.
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Szorasdiagramok parositott adatokra

ActivStats

(a) Positive correlation:
r=0.851

(b) Positive correlation:
r=0.991

(d) Negative correlation:
r=-0.702

10-2. abra

(e) Negative correlation:
r=-0.965

X @

(c) Perfect positive correlation:
r=1

.
% @

(F) Perfect negative correlation:
r=-1
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Szorasdiagramok parositott adatokra

(9) No correlation: r=0

10-2. dbra
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(h) Nonlinear relationship: r = -0.087
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Kovetelmények

1. Az (x,y) parokbol allé adatok véletlen
fuggetlen minta adatok.

. Vizualisan meg kell gyozodnunk arrél, hogy

az adatok nagyjabodl egyenest alkotnak.
(Nem determinisztikusak vagy mas
bonyolultabb alakju

3. Az outliereket el

kel

K van.)

tavolitani, amennyiben

meggyozodtunk arrol, hogy hibasak voltak.

Az r értéket ki kel

egyutt és azok né

mekkora a hatasuk.

szamitani az outlierekkel
kial. Meg kell nézni,
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22X
X2
(2X)?

2XY

Jeldlések

az adatparok szama

az adott ertékek 0sszegzese

az x ertéekek dsszege

minden x ertéket négyzetre kell emelni és utana 6sszeadni

eloszor ossze kell adni az x értékeket, majd az eredményt
négyzetre kell emelni

minden x értéket meg kell szorozni a parjanak y értékeével,
majd a szorzatokat 6sszeadni

a minta linearis korrelacios egylutthatoja.

a populacio linearis korrelacios egydutthatoja.
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Képletek

Az rlinearis korrelacios egyutthaté méri a linearis
kapcsolat erosségét a minta adatparok tagjai
kOzott (x és y kozott!).

nXxy — (2x)(Xy)
A NEX) = (ZX)2 n(Zy?) - (Zy)?

10-1. keplet

> (r; —T)y — )

(n—1)s;8,

TIIH -
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1000 normalis eloszlasu adatpar
kulonbozo r értékekkel
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/en/c/c4/Corr-example.png

r interpretalasa

Tablazat: Ha az r abszolut értéke nagyobb, mint a
kovetkezo tablazatban, akkor arra kovetkeztetunk,
hogy van linearis korrelacio.

Critical Values for the Correlation Coefficient

Number of Points [95% Confidence [99% Confidence
3 0.997 1.000

4 0.950 0.990

5 0.878 0.959

6 0.811 0.917

7 0.754 0.875

8 0.707 0.834

9 0.666 0.798

10 0.632 0.765

11 0.602 0.735

12 0.576 0.708
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Példa: r kiszamitasa

Az alabbi egyszeru véletlen mintaadatokat
hasznalva szamitsuk ki r erteket.

Adatok:
X '3 1 3 5
y ‘ 5 38
Table 10-2 Finding Statistics Used to Calculate r
X y Xy X y?
3 5 15 9 25
1 8 8 1 64
3 6 18 9 36
5 4 20 25 16
Total 12 23 61 44 141
T T T T T
3.X Sy Sxy Sx2 Sy2 18. oldal




Példa: folyt.

'3 1 3 5
5

8

nXxy — (Ex)(Zy)

) - 0ty ) - ()

4(61) - (12)(23)

T \[4(44) - (12)7 ,[4(141) - (23)’

-32

I — = -0.956

33.466
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Példa: folyt.

Adott r =-0.956, ha 0.05-0s szignifikancia szintet
hasznalunk, akkor arra jutunk, hogy van linearis
kapcsolat X és y k6zott, mivel r abszolut ertéke
meghaladja a 0.950-0s kritikus értéket. Azonban, ha
a 0.01-es szignifikancia szintet hasznaljuk, akkor
nem jutunk arra, hogy linearis kapcsolat van, mert r
abszolut erteke nem haladja meg a 0.990-es kritikus
értéket.
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Péelda: Old Faithful

A 10-1. tablazat adatait hasznalva, keressik meg a
linearis korrelacios egyultthato ertékét r, majd

ellendrizzuk, hogy van-e szignifikans linearis kapcsolat
a valtozok kdzott.

Ugyanugy szamolva, mint elébb r = 0.926 adodik.

A tablazatban az n =8 adatpont esetet keressik Ki.

Az a=0.05-h0z tartozo ertéket leolvasva, 0.707
kritikus erteket kapunk. Mivel r = 0.926, abszolut
értéke tobb mint 0.707, gy donttnk, hogy van

linearis kapcsolat a kitdrések hossza és az utanuk
kovetkez6 varakozasi idok kozott. 21 oldal



A linearis korrelacids egydutthato
tulajdonsagal
1. -1<r<l1

2. Az r értéke nem valtozik, ha barmelyik
valtozonak megvaltoztatjuk a
mertekegyseget.

3. Azrertékét nem befolyasoljaaz X ésy
felcserélése.

4. r méri a linearis kapcsolat erosseéget.
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Interpretacio:
Megmagyarazott
variabilitas

Az r? érték mondja meg, hogy vy
variabilitasdnak hanyad részet magyarazza az
X és y kozti linearis kapcsolat.
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Példa: Old Faithful

A kitorés utan eltel6 id6 ingadozasanak mekkora részét
magyarazza meg a kitorés idoétartamanak ingadozasa?

r =0.926, akkor r2 = 0.857.

Azt mondhatjuk, hogy 0.857-ed réeszét (vagy 86%-at)
magyarazza meg a kitorések utan eltel6 ido ingadozasanak a
kitores hosszaval valo linearis kapcsolata. Ez azt is jelenti,
hogy a kitorések utan eltelé idé hosszanak 14%-ara nem ad
magyarazatot a kitorések hossza.
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Szokasos hibak a korrelacioval
kapcsolatban

1. Oksagi 0sszefliggés: Hibas azt allitani, hogy
a korrelacio oksagi kapcsolatot jelent.

2. Atlagolas: Az atlagolas elnyomja az az
eredeti adatokban megléevo ingadozasokat,
ami modositja a korrelacios egyutthatot.

3. Linearitas: Lehetséges, hogy van
valamilyen kapcsolat x és y kdzott, meg

akkor is, ha nincs koztuk linearis korrelacio.
25. oldal




Formalis hipotézis tesztelés

“* Szeretnénk meghatarozni, hogy van-e
szignifikans linearis kapcsolat ket valtozo
kOzOtt.

“*Legyen a null és alternativ hipoteézis:

Hy: p =0 (nincs szignifikans lin. korrelacio)
Hi: p #0 (szignifikans lin. korrelacio)
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Teszt statisztika

Teszt statisztika:

t=—t

1-r?2

n-2
A transzformacio utan t statisztikal
Kritikus értékek:

Megegyezik az n-2 szabadsagi

fokUu Student t statisztikaval!
27. oldal



Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megvitattuk a:

2 Korrelaciot.

“ A linearis korrelacios egyutthatot.

“ A feltételeket .
“* Az interpretaciot.

“* Formalis hipotézis tesztelest.
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10-3. fejezet
Regresszio

29. oldal



Kulcsfogalmak

A legfontosabb ebben a fejezetben, hogy
meghatarozzuk azt az egyenest, es azt az
egyenletet, ami legjobban reprezentélja a
valtozok kdzti kapcsolatot.

Az egyenest regresszios egyenesnek nevezik
és az egyenletet regresszidos egyenletnek.
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Regresszio

A regresszios egyenlet az x valtozo (fuggetlen
valtozo, prediktor valtozé vagy magyarazo valtozo),
és az y valtozo (fliggo valtozo vagy valasz valtozo

vagy magyarazott valtozo) kozotti kapcsolatot adja
meg.

A tlplkus linearis kapcsolatot y mx + b, vagy
azy b, + byx, formaban fejezzik ki, ahol b, az
y- tengelymetszet és b, a meredekség.
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Feltetelek

Az adatparok (x, y) véletlen minta adatok.

Vizualis vizsgalattal arra jutunk, hogy a
szorasdiagram egy egyeneshez hasonld.

Ki kell hagyni azokat az outliereket, amik
hibak miatt vannak jelen.
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Definiciok
** Regresszids egyenlet
Az adatparok egy halmaza esetén a regresszios
egyenlet:
N\
Y =Db,+ bX
algebrailag leirja a kapcsolatot a két valtozo
kOzOott.
X Regressziés egyenes

A regresszios egyenes (vagy legjobban illo
egyenes, vagy a negyzetesen legjobb egyenes) a
regresszids egyenlet grafja.
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y-tengelymetszet

Meredekség

Egyenlet

Jeldlések

Populacio
parameéter

Bo
B

y=Lo+ Pix

Minta
becslés

b
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Specialis tulajdonsag

A regresszios egyenes illik
legjobban az adatokhoz.

o

X

y

35. oldal



A legkisebb negyzetek modszere

Keressiik azt az egyenest, aminel a reziduumok
negyzetéenek osszege a lehetd legkisebb:

F'ng .hlj = E[y — -E.‘rl:-'.‘ — EJ'D::'E

Megkeressiik azokat a parametereket,
amelyek mellett a fenti Gsszeq a legkisebb:

OF (bp.b1) __ JF (bp.b1)
5'!5.3 o D Eillg‘-"1 - D

36, oldal




folyt.

Bontsuk fel a négyzetet:

Fiba.di) =2 " +b{ 2 2" +mbf — 201} _ay— 200> y+2hbe 2 =
Vegezziik el az egyik derivalast:

b = &F:::-_Ib;']'h'l — EI:_?'L-E?U — E Y+ b >

Fejezziik ki az eqyik paramétert:

=Y y—b-S =7k

:l.l_.l_l|
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folyt.

Vegezzik el a masik derivalast is:

0=22000 9 Va2t — T ay+bp Y )

el 0
Oldjuk meg:

b1 E.:E-‘E — Eﬂjy—bﬂzi‘ —
=2 ay— (L)X y)/nt+ b ) /n

p, = Mzy=(> 2)(Zv)

T oony xr—(> x)?
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A b, és b, képletel

o n(Exy) - (5) ()
' N(EX2) — (Ex)?

10-2. képlet

(meredekseq)

10-3. képlet bo = y—-0b,; X (y tengelymetszet)
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A regresszios egyenes
Kiszamitasa
Adatok:

X '3 1 3 5
y ‘5

A 10-2. fejezetben ezeket az adatokat hasznalva
kiszamitottuk a korrelacios egyutthatot r = —0.956.
Hatarozzuk meg a regresszios egyenest!
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folyt.

Adatok:

X | 3 1 5

y s s

n=14 bl _ n(Zxy) — (Zx) (2y)
X =12 2\ _ 2
e N(2x?) —(2x)

IX* =44 4(61) — (12) (23
Dl p,. _A6D-02 @)
Xy =61 4(44) - (12)2

bl — ﬁ = -1
32 41. oldal



folyt.

n=4

XX =12
2y =23
XX = 44
Xy? =141
Xy =61

V-0, X
5.75 — (=1)(3) = 8.75
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folyt.

Adatok:

X '3 1 3 5
y ‘5

n=4 A kiszamitott regresszids egyenlet:

2xX =12

Zy =23 ¥ =8.75 - 1x
SX2 = 44

Sy2 = 141

Xy =61
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Pelda: Old Faithful

A 10-1. tablazat alapjan, szamitsuk ki a
regresszios egyenest.

Ugyanazokat a lepéseket végigcsinalva, mint az
elébb, kapjuk b, = 0.234 és b, = 34.8. Igy a
regresszios egyenlet:

Y = 34.8 + 0.234x

44. oldal



Példa: Old Faithful - folyt

The regression egquation is
Interval After = 34.8 + 0.234 Dwuration

Predictor Coef SE Coetf T P
Constant 34.770 g.732 3.98 0.007
Duration 0.23406 0.0390& 5.99 0.001

S =4.97392 R-Sq = 85.7% R-Sq(adj) =

83.3%

Interval After

100 4

45, oldal




Predikciok

Az y értékének becslése az x adott
értékére alapozva ...

1.

Ha nem tudunk semmilyen
Kapcsolatrol x és y kdzott, akkor a
egjobb predikcio y értékére .

Ha van ismert linearis kapcsolat,
akkor a legjobb predikcio, ha a
regresszios egyenletbe
behelyettesitjik x értéket és
kiszamitjuk hozza az y erteket.
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Péelda: Old Faithful

A 10-1. té/l\olézat alapjan azt talaltuk, hogy a regresszids
egyenlet y = 34.8 + 0.234x. Feltéve, hogy az utolso
Kitorés hossza x = 180 masodperc volt, keressik meg

a legjobb becslést y-ra, azaz a kovetkezo kitorésig
elteld idore.

N\
y =34.8 + 0.234x
34.8 + 0.234(180) = 76.9 perc

Az elorejelzett ido 76.9 perc.
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Definiciok

*%* Marginalis valtozas

A marginalis valtozas az a mennyiség, amennyit a valtozo
valtozik, mikdzben a masikat egy egységnyivel
megvaltoztatjuk

** Outlier

Egy outlier egy olyan pont, ami a tobbitol messze esik.

%* Torzité pont

Egy torzité pont erosen befolyasolja a regresszios
egyenes elhelyezkedéseét.
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Definiciok

Reziduum

N\
A reziduum egy (X, Y) adatpar esetén ,az (Y - Y)
killbnbseg a megfigyelt y minta erték es a
regresszios egyenes altal adott y ertek kdzott.

reziduum = megfigyelt y — prediktalty=y-§
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Definiciok

** Legkisebb negyzetek tulajdonsag

Egy egyenes rendelkezik a legkisebb négyzetek tulajdonsaggal ha a
reziduumok négyzeteinek o0sszege a lehet6 legkisebb.

¢ Rezidualis diagram
Az (x,y) értékekbdl képzett szérasdiagramban az y-koordinatat az

y —4% reziduummal helyettesitjuk. A rezidualis diagram az (x,y -%)

pontparokbal all.
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Rezidualis diagram

Ha a rezidudlis diagram nem mutat semmilyen
szabalyossagot vagy alakzatot, akkor a regresszios
egyenlet |0l reprezentalja a ket valtozo kdzti
kapcsolatot.

Ha a rezidualis diagram valamilyen szabalyos
mintazatot mutat, akkor a regresszios egyenlet nem
jO reprezentacio.
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Rezidualis diagram

Fitted Line Plot
y = 0.433 +4.850 x

N -

Residual

Residuals Versus x
{response is y)

o

£
o
w0
=
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Rezidualis diagram

Fitted Line Plot
y= 3.732+0.7282x

154

> 104

154

Residuals Versus x

(response is y)

104

Residual

-5_

=104
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Rezidualis diagram

Fitted Line Plot
y = 0.04 +4.991 x

Residual

Residuals Versus x
(response is y)
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megvitattuk:
“* A regresszio alapjait.

“ A regresszios egyenes elorejelzésre valo
hasznalatat.

“* A regresszids egyenlet interpretalasat.

+» Qutlier-eket

“* Reziduumokat és a legkisebb négyzeteket.

** Rezidualis diagramokat.
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10-4. fejezet
Variabilitas és predikcios
Intervallum
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Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben a predikcids intervallum
megkonstrualasnak madodszerét tekintjuk at, ami
az y ertékének egy intervallum becsléese.

57. oldal



Definicio

Teljes deviancia (eltérés)

A teljes deviancia az (x, y) pont parra vonatkozéan az a
fliggbles y — Yy tavolsag ami az (X, y) pont és a minta
atlagon Y keresztiil hlzott vizszintes vonal kézott van.
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Definicio

Magyarazott deviancia
A magyarazott deviancia az a fuggoleges tavolsag, ami
a becsilt §/\-érték { — ytavolsaga a minta atlagatol.
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Definicio

Nem magyarazott deviancia

i _ . : : N
A nem magyarazott (rezidualis) devianciaazy -y

elterés, ami a becsult és az igazi y erték kulonbsége.
(Reziduumnak neveztik10-3.-ban.)
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Nem magyarazott, magyarazott és teljes deviancia

i Y
10-9. abra 201 (5, 19)

19 + ~ °
18 T
21 Unexplained
ol deviation
; 5T Total ()/ 4 )
T;f | deviation |
2] ()/ _ )7) Expfcrfned
111 deviation
104 by =)

O —= MWW -G

o 1 2 3 4 5 ¢ T 8 9 61. oldal



Osszefliggések

(teljes deviancia) = (magyarazott) + (nem magyarazott)

y-y) = @-9» + -9

(teljes eltérésnégyzetdsszeqg) = (magyarazott) + (nem
magyarazott)

SY-V =Z@-y)° + S(y-$)°
10-4. képlet
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Definicio

Determinacios egyultthato
az y variabilitdsanak az a része, amit a
regresszios egyenes megmagyaraz.

rz ___magyarazott elteresnégyzetdsszeg.
- teljes elterésnégyzetdosszeg

Az r? értéke a variblitasnak az a hanyada, amit
az xesykoztilinearis kapcsolat
megmagyaraz
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Nehany mellekszamitas:

Ez ugyanaz mint
a lin. korr.

tthaté
egyu at:’?l oldal




Definicio

A becslés hibajanak szorasa
A becslées hibajanak szorasa, s, a méroszama

a minta megfigyelt y értékei €s a regresszios
egyenes eltérésenek.
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A becslés hibajanak szorasa

> (y—1)2

Se n—2
vagy
¢ — Doyi—bo > y—b1 > xy
e n—2
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Pelda: Old Faithful

A 10-1 tablazat adatait hasznalva hatarozzuk meg a
becslés hibajanak szorasat.

n=2a 2

= XV -byZy-b XX
Ty2=60,204 e Y oY A
Yy = 688 n-2
XXy = 154,378

b, = 34.7698041
b, = 0.2340614319

60,204 — (34.7698041)(688) — (0.2340614319)(154,378)

Se =
8—2

=4.97/3916052
67. oldal



A regresszios parameéterek
konfidencia intervallumali

g

bl — tﬁ.ﬁgfil < 31 < bl + Yfﬂ.ﬁgSl

.

by — Yfﬁ.ng[} < By < B[} + ?fQ/QS[]

2 s2 3 a?
L n > - (D] x)?
2 ns>
0T n) 2> x)*
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A becslési intervallum egyes y
értekekre vonatkozoan

V-E<y < V+E
ahol

B 1+ L + N(X-X)°
E =108, A/ T nExd) - (2x)°

X, az X megadott értéke 1 _,-nek N —2
szabadsagi foka van
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Predikcids és konfidencia
Intervallumok
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Pelda: Old Faithful

Az 10-1 tablazat adataihoz illesztett egyenes alapjan azt talaltuk,
hogy a 180 sec. hosszusagu kitdres utan a legkozelebbi kitéres

idejére adott becslés 76.9 perc. Adjuk meg a 95%-0s becslés
intervallumot ehhez az értékhez!

R
N(X,— X
E = ta/Z Se 1 +i + ( 0 )
n N(EX°) - (EX)?
E = (2.447)(4.973916052) {41+ 8(180 — 218.875)°
o 8(399,451) — (1751)2
E = 13.4 (kerekitve) 8
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Példa: Old Faithful - folyt

J-E<y < Vy+E
76.9-13.4<y<769+ 134
63.5 <y <90.3
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben foglalkoztunk:

% Magyarazott és nem magyarazott
devianciaval.

“ A determinacids egyutthatoval.
“ A hiba szdérasaval.

» A becslési intervallumokkal.
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10-5. fejezet
TObbsz0Oros regresszio
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Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben a tobb mint két valtozd kozti
linearis kapcsolatok elemzési modszeret
vizsgaljuk meg.

Harom kulcs elemre koncentralunk:
1. Atbbbsz0Ords regresszios egyenletre.
2. Az adjusztalt R? értékeire.

3. A P-értékre.
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Definicio
TObbsz0Oros regresszios egyenlet

Linearis kapcsolat a valasz valtozé y és
a ketto vagy tobb prediktor valtozo

k6zOtt (X;, Xo, Xq. . ., X,)

Altalanos alakja:

y=b,+b,X, +b,x,+...+bX,.
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Jelolés

A\
Y =by+ by X+ by X+ by X+, .+ by X
(Az altalanos alakja a becsitilt regresszios egyenletnek)

N = minta méret

k = aprediktor valtozék szama

A

y = azybecsilt ertéke

X1y Xoy X3. .., X, @ prediktor valtozok
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JelOlések- folyt

3, = az ytengelymetszet, azaz az Yy értéke,
amikor minden prediktor valtozo 0.

b, = becslése [}, —nak a minta alapjan
3, B,, 5. .., B egyltthatdk a figgetlen
valtozok elott X1y Xoy Xgv v vy Xie

b,, b,, b;. .., b, amintabecslései az

egyltthatéknak B, 3, B5. .., 3,
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Pelda: Old Faithful

A 10-1. tablazat alapjan keressuk meg a tobbszords
regresszios egyenletet, ahol a valasz valtozo (y) a
kitorés utan eltel6 ido, és a prediktor valtozok (x) a
Kitorés hossza és magassaga.

Az egyutthatok megkeresését szamitogépes
csomagok (pl. Excel) végzik ...
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Példa: Old Faithful - folyt

The regression equation is

Interval After = 45.1 + 0.245 Duration - 0.098 Height

Predictor Coef SE Coet
Constant 45.10 19.41
Duration 0.24464 0.04486
Height -0.0983 0.1623
5 = 5.25937 R-S¢q = 86.7T%

Analysis of Variance

Source DF 58
Regression 2 897.69
Residual Error 5 1368.31
Total 7 1036.00

T P
2.32 0.068
5.45 0.003

-0.61 0.571

R-Sq(adj) = 81.3%

M3 F P
448.85 16.23 0.007

27.66
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Példa: Old Faithful - folyt

Eredmeny:

Utana = 45.1 + 0.245 idétartam — 0.098 magassag

Vagy:
y =45.1 + 0.245 x, — 0.098x,
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Definicio

% TObbszorts determinacids egyutthato

A tobbszoros determinacids egyitthatd R° annak a
méroszama, hogy mennyire illik a tobbszoros
regresszios egyenlet a mintaadatokhoz.

* Korrigalt tobbszdrds determinacids egyitthato

A korrigalt tobbsz6rds determinacios egyltthato
az el6z6 R° olyan korrekcidja, amely figyelembe
veszi a valtozok szamat €s a minta méretét is.
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Korrigalt R

Korrigalt R°=1 — (n-1) (1_ RZ)

10-6. képlet

ahol N =minta elemszama
K = a fliggetlen (x) valtozék szama
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A legjobb tobbszOros regresszios
egyenlet megkeresése

1. Hasznald a j6zan eszedet arra, hogy kivalaszd a fontos és a
nem fontos valtozokat.

2. Vedd figyelembe a P-érteket. Valassz olyan egyenletet, aminek
nagy a szignifikanciaja a szamitogép altal altal adott P-értékek
szerint.

3. Hasznald a nagy korrigalt R® —tel rendelkez6 egyenleteket és
csak kevés valtozot vegyel be.

< Ha egy Ujabb prediktor valtozot veszel be és a korrigalt R* nem
novekszik Iényegesen.

% Adott szamu prediktor (x) valtozo hasznalata esetén hasznald a
legnagyobb korrigalt R*-et ad6 valtozdkat.

“ Hogy kidobaljuk a felesleges (x) valtozokat, amelyeknek nincs
nagy hatasuk y-ra, segithet a valtozok kdzti linearis korrelacios
egyutthato ismerete.
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megviattuk:
“ A tObbsz0r6s regresszio egyenleteit.
% Korrigalt R?-et.

“* A legjobb tbbbsz0dr6s regresszios egyenlet
megkereseset.
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10-6. fejezet
Modellezes
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Kulcsfogalmak

Ebben a fejezetben bemutatjuk annak a
reszleteit, hogyan illeszthetink matematikai
modellt az adatainkhoz.

Ezt a folyamatot nemlinearis regresszionak is
nevezik.
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Példak

“ Linearis: y =a+ bx
< Kvadratikus: y=ax?+bx+c
“* Logaritmikus: y=a+blnx

“ Exponencialis: y=ab*

< Hatvany: y = axP
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lllusztraciok:
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Linear: y =1 + 2x
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Quadratic: y = 2x* — 8x + 9

-

"\
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Logarithmic: y =1 + 2lnx

-

N
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Exponential: y = 2*
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Power: y = x*
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Nemlinearis visszavezetése
linearisra

* 1, Polinom illesztés: visszavezetheto linearisra

Tl =T, Ty = iL‘Q,QEB — g9

« 2, Transzformacioéval visszavezethetok:
exponencialis, hatvany
y = aexp(—bzx) — logy = loga — bx

y = ax’ — logy = loga — blog
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folyt

« 3, Nemlinearis fliggveény illesztése:

miny (y — f(x,p1,pa....))"
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A jo modell (illeszto fuggveny)
megkeresése

‘*Keresd az adathalmazban a
szabalyossagot: Nézegesd az abrat es
probald meg kitalalni, milyen figgveényt
kOvetnek az adatok.

% Szamitsd ki R?-et és keress olyan
figgvényeket, amelyek minél nagyobb R?
—et adnak, mivel ez azt jelenti, hogy azok
jobban illenek az adatokhoz.

*Gondolkozz: Zard ki a nem realisztikus
modelleket, melyek hibas
kovetkeztetesekre vezetnek.
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Osszefoglalas

Ebben a fejezetben megvitattuk:
“* A nemlinearis regressziot.

“* Néhany |0 tanacsot.
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